

ОШ МАМЛЕКЕТТИК УНИВЕРСИТЕТИНИН ЖАРЧЫСЫ. ТАРЫХ

ВЕСТНИК ОШСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА. ИСТОРИЯ

JOURNAL OF OSH STATE UNIVERSITY. HISTORY

e-ISSN: 1694-867X

№1(4)/2024, 203-207

УДК:

DOI: [10.52754/1694867X\\_2024\\_1\(4\)\\_25](https://doi.org/10.52754/1694867X_2024_1(4)_25)

ИСХАК АСАН УУЛУ ПОЛОТ ХАНДЫН ДООРУ

ЭПОХА ИСХАК АСАН УУЛУ ПОЛОТ ХАНА

THE ERA OF ISHAK ASAN UULU POLOT KHAN

Алтымышова Венера

Алтымышова Венера

*Altymyshova Venera*

улук окутуучу, Ош мамлекеттик университети

*старший преподаватель, Ошский государственный университет*

*Senior Lecturer, Osh State University*

---

Апышова Чынаргул Кабыловна

Апышова Чынаргул Кабыловна

*Apyshova Chynargul Kabylovna*

улук окутуучу, Ош мамлекеттик университети

*старший преподаватель, Ошский государственный университет*

*Senior Lecturer, Osh State University*

---

Тагайбекова Айнура

Тагайбекова Айнура

*Tagaibekova Ainura*

улук окутуучу, Ош мамлекеттик университети

*старший преподаватель, Ошский государственный университет*

*Senior Lecturer, Osh State University*

## ИСХАК АСАН УУЛУ ПОЛОТ ХАНДЫН ДООРУ

### Аннотация

Эгемендүүлүккө ээ болгондон кийин постсоветтик Борбор Азия өлкөлөрү менен мамилеси саясий, экономикалык жана маданий тармактарда байкаларлык жылыштарга ээ болду. Алардын ортосундагы конструктивдуу мамилелерди жаңы шарттарда куруу, бул өлкөлөрдүн мурдагы мамилелерин үйрөнүү кечиктирилгис милдет болуп саналат. Макалада Кокон хандыгы, андагы өзөктүү айрым экономикалык, саясий учурлар боюнча сөз болот.

**Ачкыч сөздөр:** Отурукташуу, туруксуздук, көчмөн жашоо образы, Россия империясы

---

ЭПОХА ИСХАК АСАН УУЛУ ПОЛОТ ХАНА

THE ERA OF ISHAK ASAN UULU POLOT KHAN

### Аннотация

После приобретения независимости постсоветскими среднеазиатскими странами произошли заметные сдвиги в политических, экономических и культурных областях. Для выстраивания конструктивных отношений между ними в новых условиях, изучение отношений этих стран в прошлом является актуальной задачей. В статье рассматриваются некоторые ключевые экономические и политические события Кокандского ханства.

### Abstract

After gaining independence, the post-Soviet Central Asian countries experienced noticeable changes in political, economic and cultural fields. To build constructive relations between them in new conditions, studying the relations of these countries in the past is an urgent task. The article examines some of the key economic and political events of the Kokand Khanate.

**Ключевые слова:** поселение, дестабилизация, кочевой образ жизни, Российская империя

**Keywords:** settlement, destabilization, nomadic lifestyle, Russian Empire

## Введение

После приобретения независимости постсоветскими среднеазиатскими странами произошли заметные сдвиги в политических, экономических и культурных областях. Для выстраивания конструктивных отношений между ними в новых условиях, изучение отношений этих стран в прошлом является актуальной задачей.

Политическая власть в среднеазиатских ханствах принадлежала тюрко-монгольским династиям и они управляли по своим традициям, в хозяйственной и культурной жизни населения.

Период существования среднеазиатских ханств знаменуется постоянным противоборством оседлого населения с кочевниками, противостоянием земледельческой культуры и кочевого образа жизни. Эти трения можно наблюдать и в период существования Кокандского ханства. От междоусобных войн и постоянной борьбы за власть, набегов и походов правителей всегда страдали народные массы, как земледельцы, так и кочевники. Мирное население испытывало огромные потери от войн, которые происходили между ханствами и русское завоевание стало как результат этой разобщенности и отсутствия союза между ханствами Средней Азии, недалёковидности их правителей, превращения края в зависимые территории от Российской империи [7, 8, 9].

Образованное в начале XVIII века Кокандское ханство стало пре-вращаться в могущественное государство в Средней Азии. В результате в стране развивалась внутренняя и внешняя торговля, нормализовалась социально-экономическая жизнь. Купля-продажа была упорядочена. В начале второй половины XVIII века Кокандское ханство имело свою денежную систему и контролировало товарно-денежные отношения. Торговля считалась неотъемлемой частью ханства, и была значительным источником дохода для государства. В начале образования ханства в XVIII веке города Андижан, Маргилан, Ош, Ходженд являлись крупными городами Ферганской долины. В результате усиления политической мощи государства, постепенно стало повышаться значение этих городов в качестве экономических центров. Наряду с ними появлялись новые города. Прежде не игравшие значительной роли мелкие города превратились в крупные экономические центры. В частности, столица город Коканд образовался в начале XVIII века и постепенно превратился в крупный экономический центр Средней Азии. Восточные Туркестанцы, переселившиеся в Ферганскую долину старались расселяться поплотнее. Поэтому они занимали мало ~~оewaиваемые~~ земли. В основном они строили свои жилища, предварительно очистив от тугаев, колючек и каменистых поверхностей [5]. Первоначально на таких территориях обосновывались 10-12 семей, затем им со стороны ханства давалось право на владение данной землей. На сегодняшний день такие права имеются у граждан Кадырова Хакима, Ниязова Адыла [6] проживающих в Язъяванском районе Ферганской области.

Большинство из них, обосновавшись в верхней части реки Акбура, в долине Куршаб, в окрестностях Узген, в районах Сузак и Жалалабад, долины Кугартсай, а также в окрестностях Шахрихана, Язъявана и Андижана, образовали собственные поселения [6]. В том числе они раз-мещались на правой стороне Сырдарьи и на побережьях Нарына и Карадарьи. Приход и поселение этих племен играли важную роль в освоении земель Ферганы. Этот процесс привёл к сокращению необходимых пастбищ для скотоводов-киргизов [6]. Некоторые богатые киргизы продавали свои пастбища и уходили в широкие

предгорные зоны. Например, земли в окрестностях села Зоварик, расположенного на юге Андижана, были проданы киргизом по имени Бойбичизаур местному населению и кашкарцам. Как пишет русский историк В.П. Наливкин: «такие небольшие земли продавались киргизами очень дешево, за одного коня или даже за кусок хлопчатобумажной ткани». Некоторые киргизы-бедняки под влиянием уйгурцев и кокандцев, переходили к оседлому образу жизни и начали заниматься земледелием. Позднее формировались новые поселения. Поселки под названиями «Кашкар», «Ила-тан», «Уйгур», «Китай» и «Язъяван» появились в результате этих переселений. Коканд превратился в культурно-экономический центр.

Смуты и народные восстания против деспотизма кокандских ханов помогли бухарскому эмиру Насрулле в 1839 и 1841-1842гг нанести Кокандскому ханству значительный удар и отнять ряд областей, в частности Ташкент и Ходжент; в Коканд был назначен бухарский наместник. Призванный ферганцами двоюродный брат Алим-хана - Шир-Али-хан (1842-1845гг) изгнал бухарских чиновников и, отразив новый натиск Насруллы, утвердился в Коканде, отвоевал Ходжент и Ташкент. В середине 19 в. началось завоевание царизмом Средней Азии. 17 мая 1865 русские войска заняли Ташкент, 24 мая 1866г-Ходжент. Потеря огромных земель заставила правителя Кокандского ханства Худояр-хана повысить налоги, что привело к усилению недовольства народа и ряда феодалов, вылившегося в Кокандское восстание 1873-1876гг. Оно окончательно подорвало изнутри Кокандскую ханству. В течение 2 месяцев русские войска разбили повстанцев. 19 февраля 1876 Кокандское ханство было упразднено и вместо него образована Ферганская область, вошедшая в состав Туркестанского генерал-губернаторства Российской империи.

Развитие кокандской армии в XIX веке можно разделить на два этапа. На первом этапе (до конца 50-х гг. XI X в.) основой вооруженных сил ханства являлась конница, которая делилась на две части: одна получала за службу земли и жалованье и была идентична дворянскому ополчению в России в XV-XVI I вв.; вторая - ничего не получала и являлась ополчением, которое должен был выставлять каждый крупный феодал. Артиллерия появилась в кокандской армии только во второй четверти XIX в. и состояла полностью из мелкокалиберных пушек. Пехотных частей до середины XIX в. практически не существовало, за исключением гарнизонов крепостей.

На втором этапе (до 1876 г.) происходят существенные изменения в организации и вооружении кокандских войск. Ведя активные боевые действия с русской армией, состоящей в основном из пехоты, кокандцы также стали создавать пехотные части (сарбазы). Артиллерия в этот период становится довольно многочисленной (около 200 пушек и несколько сотен фальконетов), появляются крупнокалиберные орудия, способные стрелять на более дальние расстояния, чем русские пушки. Таким образом, в 60-70-х гг. XI X в., т.е. в последний период существования ханства, кокандская армия представляла собой конно - феодальное ополчение с небольшим количеством пехотных частей и довольно многочисленной артиллерией. Боевой опыт, полученный в войнах Кокандского ханства с Бухарой и Россией, а также помощь русских беглых солдат и иностранных инструкторов позволяли считать кокандскую армию достаточно серьезным противником для русских войск в Туркестане, тем более что последних здесь находилось сравнительно мало. Во многом обесценивало боеспособность кокандских войск отсутствие подготовленного высшего и среднего командного состава. Большим минусом, ограничивающим тактические

возможности кокандской армии, являлось полное отсутствие интендантских частей, снабжавших в походе войска провиантом и фуражом.

1875-1876 гг. - в этот период ситуация в Кокандском ханстве настолько обострилась, что оно стало источником дестабилизации в регионе. Отразив внезапное нападение кокандских войск и взяв под контроль все крупные города, российские власти были вынуждены пойти на ликвидацию ханства, исходя из сложившейся обстановки и принимая во внимание интересы местных жителей, которые, устав от хаоса и разрухи, распространившихся по всей территории государства, стремились к стабильности в регионе.

## Литературы

1. Иванов П. П., Очерки по истории Средней Азии (XVI — середина XIX), М., 1958;
2. Наливкин В., Краткая история Кокандского ханства, Каз., 1886.
3. История Узбекской ССР, т. 1, Таш., 1967
4. Халфин Н. А., Политика России в Средней Азии (1857—68.), М., 1960;
5. Абдуллаев У. Фарғона водийсида этнослараро жараёнлар (XIX-XX аср бошлари). Т., 2005. Б. 28. // Қўлдош Ж. Мустакиллик нури билан. (Пахтаобод тумани тарихидан). Андижон, 1996.
6. Алишер Бек. Мозий ул-Ёзиёбон. Т., 2002 30-31.
7. Кадыров, А. А. Фергана чөлкөмүндөгү азаттык үчүн күрөштөр: 1916-жылдагы Баткен аймагындагы саясий абал / А. А. Кадыров, К. А. Таиров // Вестник Ошского государственного университета. – 2021. – Vol. 2, No. 3. – P. 164-171. – DOI 10.52754/16947452\_2021\_2\_3\_164. – EDN XBХIEV.
8. Мамажонов, А. Строительство ирригационной системы во время Кокандского ханства / А. Мамажонов, А. А. Алишеров, С. А. у. Собиров // Вестник Ошского государственного университета. История. – 2022. – № 1. – С. 56-60. – DOI 10.52754/1694867X\_2022\_1\_7. – EDN NYFCVG.
9. Тайиров, М. М. Кыргызстандын Түштүк-батыш чөлкөмүндөгү Абдыкайым эшендин, молдо Шараптын жана молдо Абдыкадырдын агартуучулук иштери (XIX-кылымдын экинчи жарымы - XX-кылым) / М. М. Тайиров, Н. М. Тайирова, О. М. Мусаев // Вестник Ошского государственного университета. – 2020. – No. 2-4. – P. 86-99. – EDN ROOQNA.